

在全力以赴抗击疫情的关键时刻,沈海高速南通开发区卡口叫响了“我是党员我先上”的口号——

临时党支部,筑起战疫钢铁长城



寒风阵阵,寒气逼人。7日晚,沈海高速南通开发区防控卡口,来自公安、交通、卫生等部门的查控人员仍在奋战。他们配合默契,对进城车辆人员逐一登记检查、测量体温,党徽在他们胸前熠熠闪光。

疫情防控一线,党员冲锋在前。在全力以赴抗击疫情的关键时刻,沈海高速南通开发区卡口叫响了“我是党员我先上”的口号,卡口率先成立临时党支部,充分发挥党组织在疫情防控中的政治引领和战斗堡垒作用,坚决筑牢疫情防控的第一道屏障。

“卡口实行四班三运转,每个班次14人,来自公安、交通、卫生等部门,其中公安民警既有交警、巡特警,也有开发区分局民警,临时党支部把大家的心紧紧连在了一起。”临时党支部书记、市公安局交警支队五大队大队长何斌说,虽然大家来自不同的部门单位,但临时党支部就是大家共同

的家,大家心往一处想,劲往一处使,拧成一股绳。

卡口引导区内,交警和交通执法人员负责扫描进城人员的二维码信息,提醒打开车窗、戴上口罩。审核区内,交警对车辆轨迹进行核查,发现有疫情地区的及时劝返。体温检测区内,瑞慈医院的医务人员对进城人员测量体温。登记区内,巡特警和开发区分局民警进行人员登记审核和应急处置……按照“逢车必查、逢人必测”的要求,卡口工作人员密切配合、一丝不苟,党员干部佩戴党徽、率先垂范,各项工作高效衔接、有条不紊。

2月1日下午4点半左右,一辆本地牌照的小轿车进入卡口,驾车男子户籍为湖北孝感,他自称节前去过广西,未前往湖北过年。然而,正在卡口执勤的何斌等人核查发现,男子1月20日左右曾在湖北逗留。证据面前,男子最终承认疫情期间曾前往湖北,为顺利入通故意说谎。经卡点医务人员现场检测,男子没有发烧情况,随后被送往集中医学点隔离观察。

“江边的温度很低,白天只有3~4℃,晚上更冷。但在这种特殊时期,作为党员,必须冲在一线。”值守

卡点的瑞慈医院心内科医生陶卫萍道出了一名党员的担当。值守卡点的党员干部、市交通执法支队四大队副大队长赵志强原本还在山东老家休假。随着疫情发展,他与在妇幼保健院做护士的妻子张文坐不住了,夫妻俩将年龄尚小的孩子留在山东老家,搭乘绿皮车经过8个多小时颠簸赶了回来,双双投身防控一线。

“虽然我不是党员,但身边的党员就是我的榜样。”市公安局交警支队五大队民警陶玉亮同样是千里“逆行”。他本已回到河北承德老家,探望刚刚受伤手术的父亲,与一年未见的家人团聚。疫情发生后,虽然假期还有“余额”,陶玉亮连夜驱车1600公里回到南通,立刻投入开发区高速卡口的防疫检测。

一名党员就是一面旗帜,一个支部就是一座堡垒。在沈海高速南通开发区卡口,临时党支部凝聚起抗击疫情的坚定信念和强大力量,激励大家勇往直前、无往不胜。目前,成立临时党支部的这一做法已在全市所有卡口推广,一面面鲜艳的党旗高高飘扬,一枚枚闪亮的党徽熠熠生辉,构筑起阻击疫情的钢铁长城。

本报记者张亮 彭军君

确保村民不聚集不串门,确保外地返如人员居家隔离

8000多名村小组长共建防控网

“老陈,晚上换岗的时候记得把你那黄棉军大衣穿上,疫情期间可不能感冒。”

“知道了老伙计,我快吃完了一刻钟左右到村头替换你。”

这是如皋市城北街道狮塚村16组小组长陈祥余与邻组小组长黄伯仁,于6日晚“放哨”换岗前的一段微信聊天记录。

陈祥余和黄伯仁自大年三十接到通知开始,就全身心投入到疫情防控之中,发传单、摸排情况、传达指示,更多的时间是坚守在村口简陋的临时岗亭旁。

“2月10日,一些企业就要复工了,随着返程高峰的到来,镇村两级普遍存在防控人员不足的严峻形势。”如皋市民政局基政科负

责人刘宏7日在接受记者采访时透露,针对这一现实问题,如皋充分发挥8000多名村居民小组长的“末梢神经”作用,广泛动员各方力量,从最小的单元开始,构建基层微自治小组“疫情防控网”。

“各小组长以本小组地域范围为责任区,配合村居包片干部做好疫情监测、排查、预警、防控等工作。”刘宏说,村居民小组长绝大部分是由老党员、老干部、老教师等“五老”人员担任,他们政治觉悟高、工作责任心强,而且贴近群众、熟悉村情民情,能够做到疫情防控全覆盖、无盲区。就拿如皋市政府2月4日发出的《关于实施全民参与疫情防控十二项措施的通告》来说,在小组长的参与下,6日已全部

发放到户。

“在这儿生活了几十年,哪家人在哪里工作,哪些人从外地回来过年,我都清清楚楚。”如皋城北街道复兴庄村11组组长李克如是村里的“百事通”。据了解,为了在做好防控工作的同时又能和睦邻里,李克如还自购了一批口罩,借送口罩的名义,询问村民是否有病毒感染的迹象。

刘宏坦言,目前所有的措施,其最终目的都是为了确保小组村民不聚集不串门、确保外来车辆和人员不进村、确保外地返如人员居家隔离,“这既是上级的硬性要求,更是村民小组长们‘坐不住’的动力,因为大家深知,自己就是最后一道防线。”

本报记者李彤 本报通讯员冒爱锋

海门一村副书记年前刚完婚,果断中断婚假投入一线抗疫

“蜜月啥时都可以,现在村里更需要我”

年前刚刚完婚,但是面对防控疫情的召唤,海门港新区模范村党总支副书记陆辰成,毅然放弃婚假,勇赴一线防控疫情,守护全村人民的健康与安全。

“度蜜月什么时候都可以,但现在村里更加需要我,我很庆幸有理解、牵挂和支持我的妻子、父母,我会为了他们保护好自己,守护好一方平安!”随着疫情的恶化,年前刚刚结婚的陆辰成,立马中断婚假,主动投身到抗击疫情的第一线。自大年三十以来,他已经连续奋战了10多天了,每遇大事,总是说我年轻身体好,让我上,几乎是不问昼夜。

作为模范村临时疫情防控领导小组的副组长,陆辰成坚决执行新区党工委关于“四长”责任制、“十户联防、群体排查”等工作方案,成立了以村委成员、党员、村民组长、村民代表、志愿者等

240余人组成的排查队伍。

春节期间,一直风雨交加,他吃住在村里,白天带领小分队顶风冒雨走组入户排查,晚上彻夜整理相关信息,排查期间,他一天睡不到5个小时,硬是靠步行,对全村1370户、3729人进行了地毯式摸排,最终排查出武汉返乡人员19户、40人。

“真心感谢你,为让我们安心接受隔离,辛苦你了!”2月5日上午,陆辰成将食用油、温度计等必需品送至隔离户江大伯家。江大伯一家人兴奋地说,快要解除隔离了,你的热心帮助,让我们倍感温暖。

一个辖区有这么多湖北返乡村民按照规定需要隔离,压力可想而知的,并且这些村民居住地分散,实行动态监控难度比较大。

令人感动的是,这些人员隔离期间,陆辰成还充当起了“快递小哥”,为隔离观察的村民提供送菜、购置日用品等贴心服务,连除夕与

年初一也没间断过,风雨无阻,做到了关爱返乡村民的“最后一公里”。10多天来,陆辰成天天忙得顾不上吃饭和睡觉,实在累了趴在办公桌上打个盹儿,连除夕与大年初一都奋战在岗位上。为了让陆辰成能吃上热饭,妻子常常从10多公里外送饭来。

除了对这19户武汉返乡人员的每日管控外,作为模范村临时疫情防控领导小组的副组长,陆辰成要做的事情有很多。从分发宣传单到张贴宣传标语,从入户宣传到进企排查,从定点广播防疫知识到循环广播注意事项,无不参与其中。

通过多日的奋战,陆辰成协助村委做通13户村民取消聚餐,与辖区所有家政服务人员签了安全承诺书,走访了30多家村内小商店、企业、养殖业大户,成功实施了24小时对所有湖北返乡村民的动态监控。

本报记者张陆翔 江逸

本报记者陈静

照片背后藏着一个感人的故事——
为抗疫,村医过家门而不入



“老公辛苦了,为了家人安全,到了家门口也不能进,就在大门外的空地上吃这么晚的午饭。为了小区群众,连续24小时工作。你是我们家的骄傲!”如皋市长江镇头案村十五组黄建云发的这条微信,通过如皋市江滨医院网红院长刘朱建的抖音,让头案居村医、今年49岁的张志军进入了记者的视线。

抖音里那张张志军蹲在栏帮边上吃饭的照片(上图),令人动容。近日,通过刘院长,记者联系上了当事人,给读者还原一个来自农村抗疫一线的感人故事。

蹲在路边吃饭,还是妻子把他拦下来的

2月1日那天,在卡口值完夜班的张志军顾不上休息,便惦记着去给从武汉回如皋的居家医学观察的村民测量体温。从卫生室到那个村民家里,必经自家门口。因为连日疲劳,又担心自己家人安全,张志军没有打算惊动家里。但他没想到,返回的时候还是被爱人发现了,把他拦了下来。

那个时候已经是下午3点多。听说张志军还没吃午饭,黄建云赶紧给他弄吃的。才接触了居家观察的人,张志军不肯进屋吃,看到路边

24小时待命,想陪陪家人却不能做到

那次匆匆见面到现在,张志军没再见过家人。从1月26日长江镇出现第一例确诊病例后,为保证24小时随时待命,张志军搬到了离卫生室近一点的地方住,一直到现在。需要什么生活用品,他提前跟家里人说好,东西放在他必经的路口,他拿了就走。

张志军所在的头案居先后有4名武汉返乡观察人员,其中1人年三十晚上办好交接后回了老家吴窑镇,另有1人是确诊病例的密切接

大家都辛苦,只为守护好第一道防线

长江镇共有38个卫生室、100名乡村医生,在这场没有硝烟的战疫中,长江镇因为外来务工人员多,流动量大,防控压力很大。他们除了要进行流行病学调查及目前297名医学观察任务,还承担了两个高速路口、镇区两个卡口、皋张汽渡卡口、两个港口闸每天24小时测温,轮流倒班不能掉以轻心。

长江镇春桃居某幢因有武汉返乡人员被确诊后封闭,必须每天对

有一栏帮,便把饭菜放在上面,匆匆忙忙扒拉了几口。在成都电子科技大学读研一的儿子,因为疫情延期开学还在家里,几天没见到爸爸,听到声音跑出来,父子俩便隔着几米远的距离说着话。这一幕被黄建云看在眼里,她触景生情,偷偷地用手机拍下了照片。

黄建云告诉记者,自己的爱人每天那么辛苦,顾不上回家,很心疼,所以她把这张照片发到了朋友圈,她说她要为自己的爱人点赞,从精神上给他勇气和力量。

上门为他们测量体温,是他每天的工作内容之一。正是春节阖家团圆之际,上大学的儿子放寒假,难得在家,他多想在家多陪陪儿子,和家人在一起啊,可是,他不能回。张志军说:“我每天都要近距离接触居家隔离人员,作为医生,这是我的工作,我不可以推诿,但我也要为家人考虑,不能大意。”

不过,到了晚上,只要有空,张志军都会与爱人和儿子视频,那个时间,就是他一天中最放松的时候。

本报记者王虹蔚